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Waarnemend voorzitter: de heer Karlos Callens 

Vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer tot de 
heer Yves Leterme, minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Institutionele Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij 
en Plattelandsbeleid, over de implementatie van het 
landbouwluik van het geactualiseerde Sigmaplan 

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord. 

De heer Jos De Meyer: Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister-president, de Vlaamse Regering hecht 
veel belang aan de langetermijnvisie inzake het Schelde-
estuarium. In dit kader situeert zich het geactualiseerde 
Sigmaplan waarover regeringsbeslissingen werden ge-
nomen. 

Het Sigmaplan beoogde in de eerste plaats de beheersing 
van overstromingsrisico’s in het Scheldebekken. In het 
kader van de Scheldeverdragen werden hieraan ook 
natuurdoelstellingen en flankerende maatregelen voor 
landbouw en plattelandsrecreatie gekoppeld. 

Ook het Vlaams Parlement hecht veel belang aan de 
wijze waarop deze maatregelen geïmplementeerd wor-
den, vandaar deze vragen over de beslissingen en de 
implementatie van de gedeelten landbouw en het gedeel-
te plattelandsrecreatie in de uitvoering van het geactuali-
seerde Sigmaplan. Veel maatregelen zijn ingrijpend en 
hebben een bedrijfeconomische weerslag. 

Mijnheer de minister-president, ik vul mijn vragen aan 
met een bijkomende en heel specifieke vraag over het 
Zwin. Aangezien het een aanvullende vraag betreft, heb 
ik er uiteraard geen enkel probleem mee dat u niet on-
middellijk antwoordt, maar uw antwoord later schrifte-
lijk overmaakt aan de commissiesecretaris. Hij kan uw 
antwoord daarna bezorgen aan de geïnteresseerde leden. 

In de media was er de laatste tijd een beetje heisa over 
de uitbreiding van het Zwin. Uiteraard zijn de mensen 
die in de buurt een bedrijf hebben, bezorgd – dat is heel 
begrijpelijk. De laatste dagen kreeg ik vaak de vraag 
over welk gebied het gaat. Nu is het Zwingebied 100 
hectare groot. Wordt dat uitgebreid met 80 hectare, 120 
hectare, 180 hectare of 240 hectare? Het antwoord ver-
schilt naargelang de geraadpleegde bron. Het zou goed 
zijn om meer duidelijkheid te krijgen. 

Mijn andere vragen zijn de volgende. Welke flankerende 

maatregelen voor landbouw en plattelandsrecreatie 
werden uitgewerkt, in het algemeen, voor het Sigma-
plan en voor het Schelde-estuarium? 

Wat is de stand van zaken van de opmaak van het pro-
ject-LER (landbouweffectenrapportage) in het kader 
van de flankerende maatregelen? 

Hoe worden de maatregelen voor landbouw en platte-
landsrecreatie verder geïmplementeerd, opgevolgd en 
uitgevoerd? Welke timing wordt hierbij vooropgesteld? 
Welk budget wordt ingeschreven voor de flankerende 
maatregelen voor de landbouw en met welke specifieke 
doelstellingen? Welk budget is er voor plattelandsre-
creatie? Hoe wordt dit budget aangewend? 

De voorzitter: Minister-president Leterme heeft het 
woord. 

Minister-president Yves Leterme: Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer De Meyer, ik dank u voor deze vraag. 
Al langer dan vandaag toont u belangstelling voor dit 
dossier. Het is een dossier dat enige beroering mee-
brengt. Voor de antwoorden op de meeste van uw vra-
gen kan ik verwijzen naar de beslissing van de Vlaam-
se Regering van 22 juli 2005, de laatste beslissing voor 
het reces van vorig jaar. 

De flankerende maatregelen voor landbouw waarover 
we toen hebben beslist, vergen niet allemaal dezelfde 
wettelijke onderbouw en ook de timing verschilt per 
maatregel. Sinds 2005 is er een werkgroep van het 
beleidsdomein Landbouw en Visserij bezig met de 
uitwerking van een aantal concrete maatregelen voor 
de prioritaire gebieden: de Prosperpolder – u zeer goed 
bekend – en het gebied rond de Kalkense Meersen. 

Momenteel wordt er een ontwerpovereenkomst voor-
bereid tussen de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) en 
Waterwegen & Zeekanaal NV aan de ene en het agent-
schap Natuur en Bos aan de andere kant, voor de op-
richting van een grondenbank. De zaak wordt op dit 
ogenblik juridisch nagekeken. De overeenkomst zal de 
volgende flankerende instrumenten omvatten die op 
korte termijn moeten worden uitgevoerd: de wijkers-
stimulus, de toeslag voor het vrijwillig beëindigen van 
het gebruik en de vergoeding voor bedrijfsverplaatsing. 

Wat het flankerend beleid plattelandsrecreatie betreft, 
is er bij de VLM een procesbegeleider aangesteld die 
het overleg met de actoren voert. Als ik goed ben inge-
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licht, is er op 5 juli een overlegbijeenkomst met het 
Platform Buitengebied. Door de VLM werd ondertussen 
een soort procesplan opgesteld dat een eerste screening 
omvat van de vragen van de betrokken actoren, en met 
een aantal actoren werd reeds gestart met de concretise-
ring van het flankerend beleid plattelandsrecreatie. 

De landbouweffectenrapportage loopt voor de meest 
prioritaire projecten: de Prosperpolder en het gebied 
rond de Kalkense Meersen. In deze gebieden werden 
enquêtes uitgevoerd bij de betrokken landbouwers. In de 
Prosperpolder werden 20 enquêtes uitgevoerd, in de 
Kalkense Meersen werden 136 landbouwers bevraagd. 
Binnenkort wordt gestart met de verwerking van de 
resultaten van de enquêtes. 

In de gemeenten Beveren, Laarne, Wichelen, Wetteren 
en Berlare werden, in samenspraak met de gemeentebe-
sturen en voorafgaand aan de enquêtes, in de loop van 
april een aantal toelichtingsvergaderingen gegeven over 
het flankerend beleid landbouw. 

Voor landbouw en plattelandsrecreatie kan ik u zeggen 
dat de ambtelijke opvolging gebeurt via de ‘werkgroep 
flankerende maatregelen landbouw’ enerzijds en de 
‘beleidsdomeinoverschrijdende multifunctionele werk-
groep van het Sigmaplan’ anderzijds. In de werkgroep 
flankerend beleid landbouw zijn ook milieu- en land-
bouworganisaties van het middenveld vertegenwoor-
digd. 

In de werkgroep flankerende maatregelen landbouw 
worden de nodige stappen gezet om het instrumentarium 
van de flankerende maatregelen landbouw tot uitwer-
king te brengen na onderlinge afstemming en afstem-
ming op de bestaande vergoedingen. Naast de opname in 
de overeenkomst over de grondenbank zal er, indien 
nodig, voor bepaalde onderdelen een wettelijke omzet-
ting gebeuren om de rechtszekerheid van de afspraken 
op langere termijn te garanderen voor de betrokkenen. 

In de beleidsdomeinoverschrijdende multifunctionele 
werkgroep Sigma zijn de administraties vertegenwoor-
digd die een uitvoerende taak hebben met betrekking tot 
het geactualiseerde Sigmaplan. In deze werkgroep ge-
beurt de globale opvolging van het project en de uitvoe-
ring van de deeltaken. 

Daarnaast heeft de VLM een overeenkomst met Water-
wegen en Zeekanalen NV voor de uitvoering van de 
project-LER’s en de procesbegeleiding met betrekking 
tot plattelandsrecreatie. De uitvoering van de project-
LER’s is gekoppeld aan de globale timing van de projec-
ten. Het is de bedoeling een uitvoeringsmatrix op te 
stellen waardoor duidelijk wordt welke administratie 
tegen welke tijd klaar moet zijn met haar taken. Dit zal 

verder worden geconcretiseerd in de vorm van samen-
werkingsprotocollen tussen de betrokken administra-
ties. Zo zal de projectopvolging, die van cruciaal be-
lang is voor de geloofwaardigheid, nog beter kunnen 
gebeuren. 

Voor het budget voor de flankerende maatregelen voor 
landbouw, verwijs ik naar de beslissing van de Vlaam-
se Regering van 22 juli 2005. Toen werd met de hori-
zon 2030, 44 miljoen euro vrijgemaakt. Voor flanke-
rende maatregelen plattelandsrecreatie werd voor bo-
venlokale acties en projecten in 8 miljoen euro voor-
zien. 

U stelde een aanvullende vraag over het Zwin. Zoals u 
zelf opmerkte, is het goed om op het juiste ogenblik 
goed onderbouwde antwoorden te geven over de stand 
van zaken. Het klopt dat er de laatste weken wat heisa 
was in de media. Ik begrijp dat de betrokken landbou-
wers bezorgd zijn. De principiële beslissing tot ver-
werving van een aantal gronden en tot uitbreiding, 
werd genomen. Ik merk u wel op dat de trekker in dit 
dossier mijn goede collega minister Peeters is. Ik zal 
contact met hem opnemen om u een antwoord te be-
zorgen. Het spreekt voor zich dat wij zijdelings betrok-
ken zijn bij de initiatieven die minister Peeters neemt. 
Uiteraard volgen we de zaak op vanuit onze bevoegd-
heid voor Landbouw. 

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord. 

De heer Jos De Meyer: Mijnheer de voorzitter, zelfs 
voor wie het dossier volgt, is het bijzonder moeilijk 
alles goed te volgen bij deze snelheid van antwoorden 
van de minister-president. Ik heb toch nog een paar 
beschouwingen en vragen. 

Mijnheer de minister-president, we mogen niet verge-
ten dat de principiële beslissing bij een aantal mensen 
die in de gebieden werkzaam zijn, bezorgdheid tot 
gevolg heeft. Hoe dan ook veroorzaakt de beslissing 
zware problemen voor de bedrijven, de bedrijfsleiders 
en de gezinnen. Dat neemt niet weg dat men appreci-
eert dat er op een efficiënte en adequate manier zoveel 
mogelijk informatie wordt gegeven. Het is heel belang-
rijk dat die manier van werken wordt verdergezet zodat 
mensen correct geïnformeerd worden, maar laat het 
duidelijk zijn: de fundamentele beslissing baart zorgen. 

Ik zou graag wat meer uitleg krijgen over de wijkers-
stimuli. Wat betekenen die concreet voor een bedrijf 
dat zich verplaatst? Want vooraleer men over een ver-
plaatsing kan nadenken, moet men weten wat de orde 
van grootte is. Uit uw antwoord is niet duidelijk geble-
ken voor welke elementen er nog een decretale basis 
nodig is. 
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Aan de Sigma-werkgroep en de betrokken administratie 
zou ik willen vragen – en vragen is een vriendelijke term – 
dat er blijvend voldoende contact- en luisterbereidheid is 
tegenover de betrokkenen, want gesprekken met mensen 
kunnen veel bezorgdheden opvangen zonder dat de fun-
damentele beslissing moet worden herzien. Het is be-
langrijk dat de regering hierop aandringt. Uit de reacties 
die ik vanuit het veld krijg, blijkt dat die bereidheid 
vandaag bij deze administratie – ik wik nu mijn woorden – 
onvoldoende aanwezig is. 

De voorzitter: Minister-president Leterme heeft het 
woord. 

Minister-president Yves Leterme: Mijnheer De Meyer, 
uw laatste opmerking betreft natuurlijk een samenspel 
tussen de administraties waarbij ook het middenveld een 
rol kan spelen. Ik stel naar aanleiding van uw vraag voor 
dat ik een brief richt aan de werkgroep waarin ik vraag 
om een grote zorg aan de dag te leggen. Het gaat immers 
om situaties waarin mensen terechtkomen zonder erom 
gevraagd te hebben en waarmee hun inkomen en hun 
voortbestaan ter plekke worden bedreigd. U legt heel 
terecht de nadruk op de noodzaak tot minstens luisterbe-
reidheid. 

Inzake de globale aanpak, wil ik u bedanken voor uw 
appreciatie voor het verstrekken van correcte informatie. 
Ik denk dat die werkwijze het langste duurt en het meest 
geloofwaardig, vertrouwensvol en respectvol is ten aan-
zien van de mensen. We zullen zo blijven handelen. 

De decretale onderbouw betreft desgevallend de be-
stemmingsaanpassingen en -wijzigingen die decretaal 
verankerd moeten worden. 

We hebben al vooruitgang geboekt. Toen we de be-
voegdheid Landbouw overnamen, was de betrokkenheid 
bij de zorgen van de landbouw nog niet structureel inge-
bouwd in het proces. We hebben dat toch kunnen be-
werkstelligen. Met het LER werd bovendien een doel-
matig werkinstrument gecreëerd dat op een concrete 
manier de problemen van de betrokken landbouwers 
aanduidt en dat de aanzet vormt om effectief de nodige 
antwoorden te geven. 

Het principe van de wijkersstimuli is vastgelegd, maar 
het bedrag nog niet. Het hangt natuurlijk samen met 
andere maatregelen die worden getroffen en hun kost-
prijs. Ik kan u geen orde van grootte geven, zelfs de vork 
is nog niet bekend.  

Decretaal moeten de bestemmingen nog worden vastge-
legd. Daaraan zullen de consequenties voor de betrok-
kenen worden gekoppeld. 

De heer Jos De Meyer: U begrijpt natuurlijk dat elke 
extra nul in het bedrag een bijzondere stimulus kan 
zijn. 

Minister-president Yves Leterme: Zonder vandaag 
uitspraken te doen over grote toezeggingen, merk ik op 
dat ook mijn zorg uitgaat naar de mensen uit dat gebied 
die getroffen worden. Er zullen incentives worden 
gecreëerd voor de mensen die op vrijwillige basis 
ruimte maken voor wat er ter plekke moet gebeuren. 
Het is mijn verantwoordelijkheid om ervoor te zorgen 
dat daar een correcte vergoeding tegenover staat. Van-
daag kan ik geen uitspraken doen, want die zouden 
buiten het mandaat en de huidige stand van zaken val-
len. 

De heer Jos De Meyer: Ik pleit zeker niet voor impro-
visatie, maar indien we willen dat bedrijven zich kun-
nen verplaatsen, dan moeten we beseffen dat die ver-
plaatsing met de normale onteigeningsvergoeding on-
mogelijk is. Voor jonge mensen zou die het einde van 
hun bedrijf betekenen. 

Minister-president Yves Leterme: Dat is juist, van-
daar dat we niet alleen over een onteigeningsvergoe-
ding spreken, maar ook over een wijkersstimulus. Die 
moet de mensen er extra toe aanzetten om op vrijwilli-
ge basis ruimte te maken. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 
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